



中共山东科技大学委员会主办 山东科大报社编辑出版  
国内统一连续出版物号 CN 37—0806/(G) 周报  
http://sckdb.sdust.edu.cn 电子邮箱:sckdb@sdust.edu.cn

2025年9月19日  
第22期  
(总第1285期)

## 我校获批滨海地下工程智能建养 山东省工程研究中心

本报青岛讯(科技处 土建学院)近日,山东省发改委发布了《关于公布2025年新认定及全部山东省工程研究中心名单的通知》(鲁发改高技[2025]575号),山东科技大学获批滨海地下工程智能建养山东省工程研究中心(以下简称工程研究中心)。

工程研究中心由山东科技大学土木工程与建筑学院牵头,联合中国海洋工程研究院(青岛)、山东省海洋科学研究院、青岛地铁集团有限公司等科研单位与企业共同建设。

工程研究中心锚定国家“海洋强国”“深地、深海”战略及山东省“海洋强省”建设目标,聚焦滨海地下工程地质信息透明感知理论与自动化探测技术、滨海地下工程灾害孕灾模

式、灾变机理与演化特征、滨海地下工程施工自动化监测预警与智能决策系统、滨海地下工程复杂服役环境运营安全状态融合诊断技术与病害快速修复装备等研究方向,进一步加强产学研用协同创新机制,推动土木工程、安全科学与工程、控制科学与工程、海洋工程等学科的交叉融合与协同发展,为滨海地下工程安全建设及全寿命周期运维提供多层次技术支持,对赋能山东半岛滨海城市高质量发展、提升我国海洋工程领域核心竞争力具有深远战略意义。

据悉,“十四五”以来,我校在能源、安全、智能建养技术、新材料、新一代信息技术等领域布局建设6个山东省工程研究中心。

## 校党委召开第四届委员会第二次全体会议

校党委书记王君松作工作报告,校党委副书记、校长曾庆田主持会议,全会号召,全校上下要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当,努力当好省属高校“冲一流”排头兵,为全面建设工科主导、特色鲜明的高水平应用研究型大学而努力奋斗



本报青岛讯(记者 许浩)9月12日,中国共产党山东科技大学委员会召开第四届委员会第二次全体会议,全面总结学校党委四届一次全会以来各项工作并部署相关工作。校党委书记王君松作工作报告。校党委副书记、校长曾庆田主持会议。校党委委员出席会议,纪委委员列席

会议。全会听取了王君松受校党委常委会委托作的工作报告,审议通过了《中共山东科技大学第四届委员会第二次全体会议决议》。全会认为,学校党委四届一次全会以来,学校党委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实全国、全

省教育大会精神,坚持和加强党对学校工作的全面领导,扎实开展学习教育,全力配合省委巡视,党的领导全面加强、治理体系持续完善、学科专业建设扎实推进、人才培养能力不断提升、人才队伍活力持续迸发、科技创新和社会服务能力持续提升、国际化办学水平不断提高、服务保

障体系建设不断强化。王君松围绕贯彻落实全会精神强调:全体“两委”委员作为学校事业发展的“关键少数”,要坚持党的全面领导,坚持把牢社会主义办学方向;坚持守正创新,科学谋划学校“十五五”发展蓝图;坚持久久为功,扎实做好学习教育“后半篇文章”;坚持狠抓作风,在聚力营造干事创业浓厚氛围方面切实发挥好表率作用。要坚持“追求卓越”的工作标准,保持“只争朝夕”的精神状态,团结带领学校广大师生锚定目标、加压奋进,全力向一流学科建设突破发起冲刺,不断推动学校事业新发展。

曾庆田在主持会议中指出,全校各级党组织、全体党员干部,要强化责任担当,主动履职尽责,聚焦“冲一流”目标任务不动摇、不松劲,以落实学校第四次党代会“一三六八”战略布局为重点,以高质量编制“十五五”规划为抓手,以全面完成省委巡视整改为动力,强化攻坚态势,坚定必胜信心,始终在思想上、行动上与学校党委、行政决策部署保持高度一致,形成全校

上下心协力、同频共振、同向同行的良好氛围,勠力同心,顽强拼搏,努力塑造高质量发展新优势!

全会号召,全校上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当,努力当好省属高校“冲一流”排头兵,为全面建设工科主导、特色鲜明的高水平应用研究型大学而努力奋斗!以高质量发展的实绩实效奋力谱写学校高质量发展新篇章!

全会还听取了校党委副书记郭益灵作的《中共山东科技大学委员会关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展情况的总结报告》以及校党委常委、副校长薛庆忠作的《中共山东科技大学委员会关于高质量编制“十五五”发展规划的意见》。

会上,薛庆忠、济南校区党委书记梁冀江、人事处处长苗汝昌、教务处处长樊建聪、电信学院院长陈达分别就相关工作作交流发言。

## 学校召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育总结会议

本报青岛讯(通讯员 肖宜辉)9月12日,学校召开党委常委会(扩大)会议暨党的建设工作领导小组会议,传达学习习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要指示和中央党的建设工作领导小组会议、省委常委会会议暨省委党的建设工作领导小组会议精神,总结全校深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展情况,安排部署下步工作。校党委书记、党建工作领导小组组长王君松主持会议并讲话,校党委副书记、校长曾庆田传达上级有关会议精神,校党委副书记郭益灵总结全校学习教育开展情况。

王君松指出,学习教育开展以来,全校各级党组织行动迅速、计划周密、措施到位、组织有力,聚焦“强学习、正作风、严纪律、促发展”主线,从“学习研讨、查摆问题、集中整治、开门教育”四个方面系统谋划、精心组织、扎实推进,达到了预期目的,取得明显成效,学校作风建设进一步加强,校风、教风、学风、师德师风不断提升,师生员工干事创业的氛围更加浓厚,为全面建设工科主导、特色鲜明的高水平应用研究型大学提供了坚强保证。

王君松要求,各级党组织要进一步巩固拓展学习教育成果,锲而不舍落实中央八项规定精神,不断推进作风建设常态化长效化。要聚焦理论武装进一步强化,在思想引领上达到新高度;要聚焦整改整治进一步深入,在解决问题上实现新突破;要聚焦制度体系进一步完善,在长效机制上构建新格局;要聚焦赋能发展进一步到位,在服务大局上彰显新作为。

王君松强调,全体党员、干部要把巩固深化学习教育成果同教育强国和现代化强国建设紧密结合起来,同贯彻落实学校第四次党代会精神、加快推进学校“双一流”建设、推动学校高质量发展结合起来,将学习教育的成功经验、有效做法、优良作风融入日常、抓在经常,着力构建常态化长效机制,切实把学习教育的成效转化为攻坚克难、干事创业的强大动力,不断开创学校事业高质量发展新局面。

校党委常委、党的建设工作领导小组成员、各中层党组织书记、学习教育工作专班成员参加会议。会议为三地视频会议,青岛校区设主会场,泰安校区、济南校区设视频分会场。

## 学校举办 艺术歌曲音乐会

为深入贯彻落实习近平总书记关于推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展的重要论述精神,丰富校园文化生活,学校于9月15日举办“千秋稼穡 山海和鸣”艺术歌曲音乐会。校党委书记王君松,校党委常委、纪委书记徐龙飞,校党委常委、宣传部部长李克周与近千名师生欢聚一堂,聆听辛弃疾病词作艺术歌曲,感受中华优秀传统文化的深厚底蕴与时代魅力。

(卫雪 郭菁菽)



## 学校召开“人工智能安全心理学” 交叉学科设立研讨会

本报青岛讯(通讯员 吴昊)9月16日,校长曾庆田主持召开“人工智能安全心理学”交叉学科设立研讨会。山东省大数据研究会社会心理服务数智化工委会主任委员、山东大学计算心理学学院院长、澳门城市大学大健康学院教授姜斌祥参加会议,围绕“人工智能安全心理学”新兴交叉学科方向的发展前景与设立路径等问题和与会人员展开讨论。

曾庆田指出,“人工智能安全心理学”作为极具前瞻性与创新性的交叉学科方向,对于提升学校学科竞争力、推动学校“双一流”建设具有重大意义。学校高度重视该学科方向的设立与发展,将全力提供政策支持与资源保障,期望通过此次研讨,凝聚各方智慧,为新型交叉学科建设发展奠定坚实基础。

姜斌祥深入剖析了“人工智

能安全心理学”的学科内涵与发展潜力。他指出,随着人工智能技术在各领域的广泛应用,安全问题日益凸显,人的心理因素在应对这些安全问题上起着关键作用。“人工智能安全心理学”交叉学科的设立,将有助于培养既懂人工智能技术,又掌握安全与心理学知识的复合型人才,为解决实际问题提供新的思路与方法。

会上,学校学科建设办公室、科技处、合作发展处、安全学院、测绘学院、计算机学院、自动化学院、艺术学院、大学生心理健康教育中心等相关负责人围绕设立“人工智能安全心理学”交叉学科的可行性、科学性、建设路径等开展了深入探讨,并提出各自见解。

会前,姜斌祥一行前往安全学院、测绘学院、计算机学院、自动化学院、大学生心理健康教育中心等单位现场考察调研。

海风拂面,金秋的山科校园涌动着奋进的热潮:实验室灯火通明,人才公寓塔吊林立,学院楼里讨论声此起彼伏。半个月前召开的学校总结部署工作会上,校党委书记王君松以“科学把握、正确处理影响学校事业发展的重大关系”为切入点,为正处于“双一流”冲刺关键期的山科指明了方向、规划了路径。方向既明,笃行则进;路径愈清,行则必至。

新的根基,创新是守正的翅膀。没有守正的创新是无根之木,没有创新的守正是停滞之河。山科因煤而生、因煤而兴,“惟真求新”的校训刻进了几代师生的精神基因,这是学校不惧风浪的底气所在;但若仅满足于“老本”,陷入路径依赖,传统优势学科也可能在新一轮科技革命中面临被“边缘化”的风

学校与学院,则是“母舰”与“战舰”的协同。学校是统筹全局的“母舰”,学院是冲锋陷阵的“战舰”。进入“双一流”冲刺倒计时,单靠机关部门“拉马”远远不够,必须让每台“发动机”自主点火。核心是“放权赋能”,目标是“激发活力”。放权赋能不是简单的“一放了之”,而是管理体系的重构;学

美的规划,落地无声就是镜花水月。当前,学校目标已明确,任务清单、时间表、路线图已全部挂图作战;机关部门要当好“施工队”,实行台账管理、节点督查、红黄预警;学院要扛起“主力军”责任,把“要我干”变为“我要干”、“催着干”变为“争着干”,以钉钉子精神一锤接着一锤敲。我们坚信,只要部署与落实形成闭环,山科的“双一流”建设一定能够落地见效,把“愿景图”变成“实景图”。

方向决定道路,道路决定命运。王君松书记的重要讲话,为山科“双一流”建设标注了清晰方位、提供了行动坐标。沿着这个方向,我们看到的不是荆棘丛生,而是鲜花盛开;不是困难重重,而是机遇满满。让我们以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当,把准关系辩证法,激活办学全链条的新动能,在“双一流”赛道上跑出加速度、干出新业绩,为教育强国、教育强省建设贡献更强劲的山科力量!我们坚信,只要全校上下团结一心、奋勇攀登,荣耀时刻必将早日到来!

## 把准关系辩证法 激活奋进新动能

——二论贯彻落实学校总结部署工作会议精神

□ 本报评论员

险。真正的守正,是牢牢抓住服务国家能源资源安全这条主线,把矿业安全、绿色低碳、深地探测等“看家本领”做到极致;真正的创新,是主动拥抱人工智能、深地深海、“双碳”战略等前沿领域,让传统学科在与新质生产力碰撞中长出“第二增长曲线”。当“根”扎得足够深,“翼”才能展得足够远,老树新枝交相辉映,方能形成“枝繁叶茂”的学科生态。

校把权力连同责任一起下沉,把资源向学院倾斜,特别是向有活力、有贡献、有特色的学院倾斜;学院则要摒弃“等靠要”思想,主动扛起学科突围、人才集聚、成果产出的大旗,在特色赛道上跑出加速度。当每一艘“战舰”都能独立作战,“母舰”才能真正行稳致远。

教学与科研,是人才培养的“双螺旋”——科研为教学提供“源头活水”,教学为科研提

上好课、育好人作为立身之本。让科研反哺教学、教学滋养科研成为教师职业成长的“标准动作”;把重大项目及时转化为课程、毕业设计选题,让本科生在“真问题”中接受“真培养”,让潜心教学的人有尊严、有地位、有发展。当课堂更活、实验室更热,育人质量与学术水平自然相得益彰。

部署与落实,是战略与执行的关系,是蓝图更是考场。再

## 我校纪检监察业务能力实务培训 实战练兵“双实提升”工程培训班开班

本报青岛讯(通讯员 王雅琪)为深入开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动,切实提升纪检监察干部监督水平和履职能力,更好护航学校“双一流”建设和高质量发展,9月8日,山东科技大学纪检监察业务能力实务培训、实战练兵“双实提升”工程培训班开班。校党委常委、纪委书记、省监委驻学校纪检监察专员徐龙飞出席开班仪式并讲话。

行动自觉,学深悟透提升本领,努力把学习成效体现为高水平履职尽责的工作实践。

徐龙飞强调,全体纪检监察干部要始终坚持“打铁必须自身硬”,做到“律人者必先律己”、“执纪者必先守纪”,从严从实要求自己,抓好自身建设,永葆清正廉洁的政治本色,为全校党员、干部和师生员工带好头、作表率。

省纪委监委有关领导作开班辅导报告,并以“创新思路举措、注重务实扎实,切实提升监督检查工作质效”为题,从强化政治引领、增强政治效果,坚持问题导向、提升治理效能,坚持守正创新、注重技术赋能等三个方面,对高质量做好监督检查工作进行了全面透彻地讲解、辅导。

徐龙飞指出,此次培训是提升干部队伍能力素质的迫切需要,是扎实推进“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动的关键之举,全体参训人员要充分认清此次培训的重要意义,切实增强学习的思想自觉和